

写像晚刊



# 快乐六一儿童节 帮孩子支起安全知识伞

"六一"儿童节即将到来,儿童的各种意外伤害,如交通事故、跌落、中毒和烧烫 伤,都已屡见不鲜,无论是意外身亡还是伤残,对于家庭来说都是无法接受的打击和 难以消除的伤害。孩子们应该如何避险?本期《警周刊》送孩子一把安全知识伞,让 大家跟着学几招实用的防身术。

#### 致家长篇

很多家长因为工作繁忙,粗心大意,缺乏对孩子的监管,加之孩子本身安全意识 薄弱,好奇心强,从而导致许多意外事故的发生。记者在此特意整理搜集了以下几种 情况,希望各位家长能从中得到启发和帮助。

#### 不要将孩子单独锁在车里

5月18日,鄞州潘火辖区内一辆停在菜场 边的小车内传出哭声。街坊邻居走近一看,竟 有一个三岁左右的儿童被锁在车内。当时气温 达30多度,群众担心孩子有危险,随即向潘火 派出所报了警。民警立刻赶往现场,并通过车 牌号码查找到车主联系方式,拨打电话告知这

车主闻讯没多久便赶来,及时打开车门抱 出了满身是汗的孩子。该后来告诉民警说,本 以为买菜来回很快,带孩子下车反而不方便,便 将孩子留在车内,没想到没多久就接到了警方 的电话,这才知道事情的严重性,她当场保证再 也不干这样的傻事了。

数,类似的情形也层出不穷。夏天,车辆停在室 外,阳光从车玻璃透射进车内,热量无法发散出 去,车内温度上升很快。如果把小孩子留在车 内,他又无法自己解开安全带、打开车门逃生, 那么在高温环境下就会出现危险。封闭的高温 环境对成年人而言都很难忍受,而小孩子的皮 肤在高温的环境下更容易散失水分,体温调控 能力也不如大人,对外界的高温更加敏感。如 果不及时处理,留在车里的孩子就很容易发生 脱水、中暑、休克,严重时甚至会导致死亡。因 此,家长切记千万不要将孩子单独留在车窗全

【警方提醒】 这类粗心的家长其实不在少

## 带娃外出要谨防孩子走失

近日,咸祥派出所接到一个求助电话,称自 家的店门口站着个神情恍惚的小女孩,似乎找 不到爸妈了。民警赶赴现场后在店门口见到了 这个迷路的小女孩,小女孩没有哭,只是神情有 点紧张。民警试图想在从小女孩嘴里问出点什 么,可是看着这个咿咿呀呀还不会说话的小女 孩,民警顿时不知所措。

就在民警一筹莫展的时候,小女孩似乎发现 了什么,一个劲的往前跑。民警紧跟其后,发现小 女孩走进了一家彩票店。当民警问到是否认识这 个小女孩时,彩票店老板一眼认出了她。

原来,小女孩的爸妈经常带其来店里买彩

票,店主虽然不认识小女孩的爸妈,可是对他们 却很眼熟。小女孩不认识回家的路,老板也不 知道她的家在哪,民警只能陪着小女孩等她爸 妈来接。大约10分钟后,小女孩的爸妈出现 了,原来这对马大哈夫妇买完彩票出门,还沉浸 在彩票的世界里,想着彩票却忘了自家的孩子, 快到家时才发现孩子不见踪影了。

【警方提醒】 外出一定要看好自己的小孩, 要拉紧孩子的手,不让孩子离开自己的视线。对 于幼小的孩子,可将写有父母联系电话的纸片放 在孩子衣兜内,万一孩子不慎走失,他人可凭纸 片所留电话尽快与其家长取得联系。

### 面对孩子误食要冷静应对

今年五一劳动节,暂住在潘火的何女士带 着5岁的女儿到自己店里,打算自己加班,让女 儿自顾自玩会儿。跟往常一样,她给孩子买了 一些零食,自己就去忙了。还没等何女士忙好, 边上的女儿就大哭起来了。

何女士赶紧上前查看,只见孩子满嘴的白色 粉末。她马上意识到孩子一定是不小心吃到干 燥剂了,赶紧向潘火派出所寻求帮助。在民警的 指导下,何女士立刻给孩子灌了一瓶牛奶喝,并 与及时赶到的民警一同将孩子送往医院。所幸, 孩子误服干燥剂的量并不大,而且喝牛奶又很及 和保质期,不要食用放置时间过长的饭菜或者变 时,保护了消化道,才没有出现严重后果。

【警方提醒】 在照顾孩子的过程中,或多

#### 或少都会出现一些突发情况,作为父母有时候 也要学会一些急救措施。如果孩子不慎误食干 燥剂,千万不要催吐,应马上口服牛奶或水。一 般成人服120-240毫升,小孩一般按每公斤体 重10毫升服用,但总量要少于200毫升,因过多 饮水可诱发呕吐。同时,不要用任何酸类物质 来中和,因为中和反应释放出的热量会加重损 伤。之后,马上去医院就诊。

另外,夏季来临,各种食物中的菌体容易滋 生蔓延,因此在购买食物时一定要检查生产日期 质水果等,一旦发现孩子有食物中毒的倾向,如 呕吐、腹泻等不良症状,也要及时到医院就诊。

#### 切莫将孩子独自反锁家中

去年5月29日下午4点多,邱隘派出所接 到报警称一小孩被防盗窗卡住。民警到达现场 后,一名身着灰色 T恤的四五岁小男孩被卡在 一楼防盗窗上, 哇哇大哭。小男孩胸部位置被 防盗窗卡住, 所幸一名好心邻居用手托着小男 孩,这才减轻了男童的疼痛。看着眼前嚎啕大 哭的男童, 民警和消防队员立即剪断其中一根 卡住男童的防盗窗,将男童从防盗窗的缝隙中

救出孩子后, 民警通过社区工作人员联系 到了男童的父母亲了解情况,原来当天正好男

童的爸妈单位要加班,于是把他一个人留在家 里,出门前再三叮嘱他要乖乖待在家里不许外 出。为了防止男童独自外出,出门时,他们将 其反锁在家中。却不料孩子贪玩,竟然想爬防 盗窗"越狱"。

【警方提醒】 大人再忙也不能让"小鬼当 家",将孩子独自锁在家中是非常危险的事 情。好奇的他们会趁着父母不在,拨弄、砸、 摔器具,甚至是爬出窗外。所以,对于孩子, 家长一定要做好监护和引导工作,这样才能让 他们健康成长。

#### 致孩子篇

孩子是家里的希望、感情的纽带,是祖国的花朵、未来 的栋梁!长大的过程中,你们要学会辨认好人坏人,要辨 别什么能做、什么不能做。警察蜀黍在此也提醒大家,要 多多注意安全,保护好自己,尽量不要让自己受到伤害。 同时也预祝你们六一儿童节快乐!

## 不要轻易给陌生人开门

去年5月,市民林女士在家卧病休息。晚饭前,丈 夫出门替她买药去了,留下10岁的儿子小明照顾妈 妈。没多久,门外传来敲门声,小明打算跑去开门,身后 传来妈妈虚弱的声音:"先看清楚是谁,再开门。"

于是,小明透过猫眼,看见门外站着一位高高瘦瘦 的中年男子,从来没见过,便问道:"你是谁?""我是你爸 爸的朋友!"那人回答道。小明听了,有点犹豫不决,它 脑子里浮出了一个好办法,小明对门外面喊:"如果你是 我爸爸的朋友,那就肯定知道我爸爸的名字,请问我爸 爸叫什么名字?"那人一听,灰溜溜地走了。

【警方提醒】 小朋友们千万不要随意给陌生人开 门,尤其是一个人在家,更要问清楚对方的身份。如果 开门让陌生人进来,后果会不堪设想。

### 不要随意接触危险电器

"电扇怎么突然不转了?"12岁的欣欣正在专心致 志地写作业,可一旁的电扇突然不动了,欣欣跑到插座 旁,动了动插头,风扇还是不转。她想起来这个电风扇 经常这样,爸爸之前是用手拨了一下扇叶就好了。于 是,欣欣学着爸爸的样子,将手指推了下风扇,风扇是转 起来了,然而欣欣的手指也被划出了一道血口子,伤得 不轻。

【警方提醒】 小朋友们如果碰到电视机、电扇、空 调等家用电器突然停止工作,不要因为好奇而乱动电源 插头、电线甚至手动去修,稍有差错,极易发生触电、割 伤等安全事故。首先,打开电灯试试,如果家里的电灯 也不亮了,那就说明是停电了,你可以在家里待一会儿, 或许一会儿电就来了。如果发现不是停电,那就是因为 电器本身出了问题,这时小朋友们不要自己动手,而是 要把情况告诉爸爸妈妈,等爸爸妈妈来处理。

#### 当心被热水壶烫伤

前些天,刚读初一的小赵正在家里做学校布置的功课。 这时肚子饿了,离晚饭还有段时间,于是小赵开始在厨房寻觅 好吃的,突然发现了放在角落的一包方便面。小赵想着自己 虽然从没有煮过方便面,但是看说明书上写的似乎不难,只要 将热水往里泡3分钟就能吃了。于是,他打算去拿妈妈准备 在餐桌上的保温热水壶,结果因为没经验,打开盖子倒水的时 候没瞄准,一个不小心将部分水溅到了自己穿着拖鞋的脚上, 痛得他嗷嗷叫。好在他学过急救措施,使劲用冷水冲,幸好烫 伤面不大,没几天伤口就愈合了。

【警方提醒】 擅自烧水 煮东西或是触碰热水瓶 都容易引起烫伤,小 朋友们不要擅自打 开煤气煮东西吃, 更不要跑出家门 向陌生人讨要食 物。可以提醒 你们的家长多 在家中准备好 水果或零食之 类的东西,放在 看得见够得着的 地方。

